



壬寅年五月初十  
2022年6月8日  
星期三

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxb@163.com

国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12127号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 省总工会谋划部署七方面工作 助推全省经济稳进提质 八大攻坚行动

### 助力高质量·建功共富路 浙工在行动

本报讯 记者阮向民报道 6月1日、2日,省总工会党组连续召开会议,传达学习全省经济稳进提质攻坚行动工作推进会精神。特别是省委书记袁家军讲话要求,进一步提高站位、形成共识,清醒认识当前形势,紧密联系工会工作实际,谋划部署七方面工作,充分发挥工会独特优势和重要作用,扎实助力“六稳”“六保”工作,切实助推全省经济稳进提质八大攻坚行动,努力为全省大局多作贡献,以优异成绩迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开。

省总工会提出,进一步加强职工思想政治引领。创新改进职工思想政治引领方式方法,开展好“守好红色根脉·班前十分钟活动”,教育引导职工群众振奋精神、共克时艰、共渡难关,充分发

挥主力军作用。

进一步助力经济高质量发展。切实把助力高质量发展建设共同富裕示范区作为工会工作的重中之重,落实汇报交流、信息通报、督查考核、对接沟通等四项机制,全力推动落实“助力高质量·建功共富路——浙工在行动”2022年工作方案,扎实开展全省职工岗位建功大竞赛、素质技能大提升、共建共享大服务、美好生活大创建等“四大行动”,落实15项重大任务,办好“十件实事”,为全国工会助力共同富裕提供浙江样本。

弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,扎实开展劳模工匠助推山区26县高质量发展专项志愿服务活动,引导劳模工匠发挥示范引领作用,切实为山区26县更好发展多作贡献。扎实推进产业工人队伍建设改革,培育推广“推进非公企业产改十大样板”“非公企业产改十大案例”,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍,为经济高质量发展提供强大

人才支撑。广泛深入开展劳动和技能竞赛,部署开展立功竞赛、职业技能竞赛、职工技术创新、“安康杯”竞赛和职工节能减排竞赛五大系列活动,组织开展全省职工职业技能“双百竞赛”,特色职工职业技能竞赛项目,深化高技能人才(劳模)创新工作室创建活动,助推经济高质量发展。

进一步助推促消费工作。发挥工会组织独特优势,积极开展团购汽车、团购农产品等更多富有工会特色的职工普惠活动。积极推动职工疗休养工作早启动早部署早落实,科学有序,加快推进,带动促进各地消费。

进一步做好企业减负工作。建立月报制度,进一步推动全省工会系统严格、精准执行好企业工会经费缓减20%和小微企业工会经费全额返还政策。

进一步助力“万名干部助万企”活动。结合省总会在全省工会系统广泛开展的“大走访、大调研、大宣讲、大排查”活动、“三服务”活动、工会干部赴基层蹲

点、“当一周工人、体工会初心”、省总工会领导赴基层联系点走访问宣等活动,将贯彻落实全省经济稳进提质八大攻坚行动融入活动、作为活动重要内容,深入企业、深入职工,全面了解、及时帮助解决企业、职工在生产生活中遇到的急难愁盼问题,切实助力稳企业、强主体。

进一步做好稳岗就业相关工作。加强职工培训,以企业和职工的需求为导向,实施千万职工技能大提升行动、农民工学历与能力提升行动、师徒结对活动等,有针对性地提升职工技能素质,助推职工更充分更高质量就业。创新工会就业服务方式,积极开展线上就业服务活动,深化困难职工家庭高校毕业生“阳光就业暖心”行动、“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”“工会就业创业服务公益计划”等,以转岗职工、农民工、新就业形态劳动者、困难职工家庭高校毕业生等为重点群体,提供云招聘、劳务对接等常态化服务,推动企业与劳

动者精准对接。

进一步做好新就业形态劳动者群体工会工作。深入开展“强组建 优服务 促共富”全面深化新就业形态劳动者工会工作中行动,重点推动“八大员”等新就业形态劳动者群体和平台经济等新业态工会全力“建起来”。建立健全省、市、县三级总工会常态化联系指导新业态头部(重点)企业工会制度,深入开展“同携手 促规范 共发展”模范职工之家与新业态基层工会结对共建试点活动,推动新业态工会经费“输血、造血”相结合,加强规范化建设,推动有效“转起来”。全面贯彻落实《全总关于切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益的意见》,强化思想引领,组织建功立业,深化权益维护,特别是对新群体困难职工需求摸准、帮扶精准,切实加强对受疫情影响新群体困难职工的关心关爱,全方位做好新就业形态劳动者服务保障工作,推动新业态工会加速“活起来”。

## 90后省劳模 被写进浙江高考作文题!

通讯员谢冰清报道 昨日是高考第一天,每年高考的语文作文题总是备受社会各界关注。而在今年浙江高考作文题的材料中,提到了“90后青年工人杨杰”。

他是谁?为何能写进高考试卷?

杨杰,1993年出生,湖北黄梅县人,也是一名在玉环工作的“新台州人”,现为台州飞悦自动化科技有限公司技术经理。多年来,他勤学苦练,精益求精,先后被评为“台州市技术能手”“台州市首席技师”“台州市劳动模范”“浙江省劳动模范”,荣获“玉环工匠”“台州工匠”“台州市五一劳动奖章”“浙江工匠”等称号,并领办“台州市杨杰技能大师工作室”。

28岁获评“浙江工匠”的他,有着对工匠精神的自我解读。“成就感与获得感,让我干一行爱一行,‘卷’起来才能让人收获满满。”杨杰说。

潜心技术 学习永无止境

2011年中专毕业后,杨杰进入玉环凯凌机械集团股份有限公

司,成为维修科一名普通的学徒工,从事设备检修工作。

“进入公司后才发现在学校里学的东西基本用不上,一切都得从零开始。”学历低、底子薄、技术水平不高,让杨杰深感知识的匮乏,要想在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,必须掌握丰富的知识和过硬的本领。

于是,杨杰决心攻克这一难关,踏上漫长而艰辛的学习之路。

杨杰与师傅李彦斌形影不离,他认真观察、仔细揣摩师傅的每一个动作、每一个细节,稍有疑惑,便要缠着师傅问到底。有时,为了弄清一个原理,他把相关图纸翻来覆去,反复琢磨、反复研究,直至弄懂弄通为止,他像一块海绵一样汲取着知识。

“不懂就问,每天修完设备下班后,我都在自己的电脑上记录一遍,慢慢尝试制作每台设备的工作原理说明书,这样可以让自己的知识更加了解设备的原理构造,维修起来也更加便捷。”杨杰说。

努力学习,让他很快适应了当时的工作环境;他的专注刻苦,

也让同事们啧啧称赞,没有人会不喜欢一个工作有激情、有冲劲的人。

很快,他在公司里立下了脚跟,找到了在异乡生活的温情与乐趣。

机会垂青于有准备的人

一路走来,杨杰都会感谢自己在职业路上的每一步选择。

游戏不好玩吗?奶茶不好喝吗?为什么要专注于工作?为什么要在肮脏与油污的车间里沉浸那么久?至今杨杰都十分感谢自己那时候的专注,同龄人休息娱乐的时间,他却用来与工具“做朋友”,在实践中一次次打磨好自己的技艺,让自己做好充分准备。

“修理、改造,是非常有成就感的。特别是别人修不好的机器你修好了,别人改不了的工艺你成功了,这种阶段性攻克的感觉特别好。”他在自己的职业道路上“升级打怪”,跨越了一座座高山。车间里曾有三台旧淬火炉,如果杨杰不改造,它们的命运可能就是当废铜烂铁卖,“原来电器控制装置已用了10多年,控制设计落后,故障率高,安全控制失效。”经过杨杰的电气控制改造后,三台设备的控制更加安全和完善。在兼顾维修设备的同时,他还完成公司的电气和机械的整体改造,历时一年多,为公司节约了20多万元。而在一次次心无旁骛的工作中,他的技艺获得提升,在一次次的实践中,他开始崭露头角。

2013年,杨杰参加玉环第七届“华兴杯”职业技能大赛,并以



工作中的杨杰。

总分第一的成绩在维修电工组竞赛取得了第一名,成为“玉环县技术能手”和“青年岗位能手”,并获得高级电工证书。

此后,他在各项比赛中均取得优异成绩,荣誉也纷至沓来,成就感也带来了工作的激情和越来越远的职业目标。

热爱可抵岁月漫长

回顾自己的职业生涯,杨杰在其中提炼出了一个字——“爱”。(下转第4版)

今年1~5月份,累计缓减工会经费5012.92万元,向1127家小微企业全额返还工会经费共计938.79万元——

## 余杭工会助力小微企业纾困实打实

记者邹伟锋 通讯员斯烨晴报道 “点赞工会!在我们企业最艰难的时候送来了‘甘露’。”近日,杭州茗宝生物科技有限公司工会主席许志宣在获知余杭区总工会返还了2.47万元经费时高兴地点赞道。

4月21日,杭州市余杭区发布实施《关于促进受疫情影响困难行业恢复发展的政策意见》,进一步减轻企业负担,全力帮助各市场主体脱困,通过政策惠企手段为困难行业“雪中送炭”,余杭区总工会积极落实、落细小微企业工会经费返还与工会经费缓减政策,充分释放工会经费红利,实打实为小微企业纾困解难。截至目前,累计缓减工会经费5012.92万元,向1127家小微企业全额返还工会经费共计938.79万元。

眼下,正是高效统筹疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳六保”工作关键时期,余杭区人

大常委会副主任、区总工会主席沈洪相表示,释放工会经费红利,秤砣虽小压千斤,可有效助推小微企业解困脱困、健康发展。

画好“同心圆”  
凝聚释能“新合力”

自开展工会经费返还与缓减工作以来,余杭区总工会画好“同心圆”,积极争取各方支持,构建“区总—镇街(平台)—村社区”三级服务网格,形成凝聚释能“新合力”。

余杭区总工会党组书记、常务副主席余海根介绍说,对于小微企业,要求由每个镇街、平台指定专人负责,通过打电话、发短信和建立微信服务群、上门走访等方式,及时反馈、梳理企业“需求清单”,保障返还服务“横向到边、纵向到底”。

同时,建立政策宣传“朋友

圈”。充分利用“余杭工会”“余杭发布”“余杭财政”等微信公众号、工会经费税务代收工作群、工会财务微信群等平台广泛宣传申报返还政策,扩大小微企业经费返还政策宣传覆盖面、提高政策知晓率与参与度。

找准“新动能”  
助力企业纾困“出实招”

在普惠性政策上,余杭区总工会进一步找准“新动能”“出实招”,摸清基层工会费源底数,加强缓减力度。

比如建立税务、财政共商机制,每月通过减负降本数据分析会议,与税务部门共商工会经费代收中遇到的困难和问题、代收工会经费情况,掌握基层实情,为返还工会经费做好数据支撑。

在初始征收环节即设置相关缓减措施,进一步加强工会经费

缓减力度。缴费基数设置为工资总额30%,即缓减70%,大大低于我省缓减20%的要求。据统计,2021年共计缓减16368万余元。

同时,进一步分行业精准梳理纾困解难。分16个行业不同标准对全区企业进行划型梳理,共梳理出1.6万家小微企业。

催生“新蝶变”  
打造载体“生态链”

如何打造纾困扶持新载体?余杭区总工会有的放矢创新“客共享”载体,建立基层工会财务管理平台,免费为基层工会提供日常财务管理中的预算、核算、决策服务。目前,全区基层工会财务管理平台已涵盖2000余家,为基层工会经费管理,特别是联合工会的经费管理提供了有力保障。

同时,“云智慧”助推一站式服

务,建立小微企业工会经费返还网上申报、审批、返还“一站式”系统,让数据多“跑腿”,让企业“不跑腿”。区总工会与各级工会密切配合,强化服务举措,联合开展小微企业经费返还网上业务培训,耐心细致做好政策宣传和解读,帮助企业掌握政策及申报缴费流程,在精准返还政策上催生“新蝶变”,走好“最后一公里”。余海根说。

此外,“融监管”助力高效能服务,强化平台“云”监管,区总工会及镇、街道工会可以通过基层工会财务管理平台,监督、查询基层工会的账目、预决算报审等情况,在线完成预决算审批。并发挥好特约监察员队伍作用,延伸扩展对基层工会的审查监督,全面提升工会沉淀资金,督促基层工会收好管好用好经费,达到“以审促建、以审促收、以审促管”的目的,实现工会经费红利最大化,真正用于服务职工。

此次活动旨在让党员干部通过对自己或者喜欢的“清廉一

## 增长超过10%

我省2021年就业人员年平均工资出炉

本报讯 记者李国峰报道 记者日前从省统计局了解到,我省2021年非私营单位和私营单位就业人员年平均工资分别为122309元、69228元,扣除价格因素增长超10%。

据了解,2021年,我省私营单位就业人员年平均工资为69228元,比上年增加8707元,扣除价格因素增长12.7%。其中,在岗职工(含劳务派遣)年平均工资69613元,比上年增加8793元,扣除价格因素增长10.9%。其中,在岗职

工(含劳务派遣)年平均工资125351元,比上年增加13629元,扣除价格因素增长10.5%。

2021年,我省私营单位就

业人员年平均工资为69228元,

比去年增加8707元,扣除价

格因素增长12.7%。其中,在

## 清廉一句话



“过简单生活,做真实自己。”“风清气正新常态,淡泊明志品质高。”“一言一行不忘公仆形象,一举一动常思职工冷暖。”……6月5日,在衢州市总工会组织党员开展的“清廉一句话”解读活动上,34名党员在衢州市总工会廉政厅结合本职工作,各自写了“清廉一句话”以自我警醒。

此次活动旨在让党员干部

通过对自己或者喜欢的“清廉一

句话”进行重温和解读,与警示教育片形成正对比,督促全体党员反思工作中的不足,不断地汲取廉洁“正能量”。

毛朝阳、姚磊、冯婉莹 摄



客服热线:95599 www.abchina.com

88851111

新闻服务热线

中国银行

BANK OF CHINA

BEIJING 2022

北京 2022 年夏季奥运会合作伙伴

Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022